

- 深情关注热点冷点
- 深入探求事实真相
- 深刻解析现象本质
- 深度思考关联启迪

背景知识

文物保护单位级别

中国文物保护单位级别分为文物保护单位、区级文物保护单位、县级文物保护单位、市级文物保护单位、省级文物保护单位以及全国重点文物保护单位6个级别。全国重点文物保护单位不得拆除，需要迁移的，须由省（自治区、直辖市）人民政府报国务院批准。

“国保”的发展

1961年公布第一批“国保”，共180处。1982年，第二批62处“国保”公布。1988年，又有258处文物保护单位被公布为第三批“国保”。1996年、2001年和2006年，国务院又先后公布了第四、第五和第六批“国保”，数量分别为250处、518处和1080处。加上另行增补的3处“国保”，目前我国的“国保”数量总计2351处。

商丘“国保”名单

归德府城墙、汉梁王墓群、王油坊遗址、李庄遗址、宋国故城、阎庄寿寿寺塔、崇法寺塔、隋唐大运河。



中共中央中原局扩大会议旧址是广大群众进行爱国主义教育的重要场所。



大运河商丘古城南关码头遗址处发现有房基、船板、灶台、瓷片、青砖及北宋熙宁元宝钱币等。

编辑 蔡明慧

E-mail:shqcmh@126.com

厚重商丘将再添“文化名片”

——解读我市申报“国保”的31处文物

策划/袁正建 文/本报记者 白鹏 图/阎松林

阅读提示：全国重点文物保护单位（以下简称“国保”），是中华人民共和国对不可移动文物所核定的最高保护级别，是经国务院批准的国家级文物保护单位的正式名称，目前我国共公布了6批“国保”名单。

“国保”最能代表一个地区、一座城市的历史文化，堪

称文化名片，是历史最具代表性的见证，凝聚着一个民族的智慧和荣耀。

据市文物局负责人介绍，我市现有8处“国保”，现在还有31处不可移动文物正在申报第7批“国保”，估计最终将有10处以上最终获批。由此，我市“国保”会有20处左

右，我市将成为名副其实的文物大市。

这31处不可移动文物为什么能够申报“国保”？它们有哪些独特的文物保护价值？日前本报记者采访了市文物局相关负责人，并查阅了多种文史资料，下面将为读者解读这些文物独特的魅力所在——

一、古遗址：数千年商宋文化在此绵延不绝

包括清凉山遗址、孟庄遗址等新石器及商文化遗存，隋唐大运河商丘南关码头遗址，明清商丘黄河故道等古遗址15处。

商丘黄河故道。横贯于我市北部的民权县、宁陵县、梁园区、虞城县等县(区)，长134公里，高10米至13米，底宽百米。黄河故道如今还散布着历朝历代遗存下来的几十处人文景观，主要有庄子的出生地——古蒙城遗址，古黄河岸边闻名遐迩的水旱码头——刘口古镇，包括陆陈会馆、山西会馆、南山会馆等。

孟庄遗址。又称心问寺遗址，为商代前期遗存，位于柘城县岗王乡孟庄村，遗址面积3.08万平方米。1977年，中国社会科学院考古研究所河南一队进行了正式发掘，发掘面积400平方米。遗址文化层厚达4米，文化内涵以两汉、商代前期为主。孟庄遗址是商代前期文化多个方面的展示，反映了豫东商代前期文化发展的面貌，它可能成为商代前期文化体系中的代表。

清凉山遗址。为新石器时期遗址，位于夏邑县城西南的马头镇魏庄村西北。在发掘清凉山遗址时，获得了一批珍贵的实物资料。除发现了河南龙山文化和殷商文化的遗物外，还发现了晚于河南龙山文化、早于商代二里岗上层的岳石文化。清凉山遗址岳石文化层的发现，不仅弥补了豫东地区文化序列上的缺环，而且给商文化的起源提出了一个新课题。

大运河商丘南关码头遗址。位于睢阳区古宋办事处叶园村。目前在码头遗址处发现有房基、船板、灶台、瓷片、青砖及北宋熙宁元宝钱币等，充分显示了隋唐大运河北宋时期商丘段的繁盛景象，对于研究商丘城市变迁、交通运输兴盛、商业文化繁荣等有着重要的历史文化价值。

柘城故城遗址(含邵园汉墓)。始于汉代，位于柘城县北旧城内。是豫东目前保留下来的较大的汉代城址，汉代城址下为龙山文化和商文化遗址，文化内涵丰富。邵园汉墓位于柘城县西郊的邵园乡邵园村，为较大规模东汉时期的砖室墓，墓主身份较高，保存基本完好。

马头遗址。位于夏邑县城西南25公里马头镇南街，年代为新石器至商周时期，遗址主要为龙山文化中、晚期堆积，上层为商代遗存。该遗址为河南龙山文化晚期王油坊类型，可以认定马头遗址已具城池的规模，是研究我国古代城市建设发展及探索商周文化渊源问题的一个重要遗址，具有重要的历史和科学价值。

匡城故城。位于睢县匡城乡匡城村西北部，据记载，承匡城始建于春秋战国时期。匡城为春秋时期宋国的重要城邑，春秋时期宋国曾与齐国、鲁国、陈国、郑国、卫国等诸侯国在匡城会盟。

葛城遗址。位于宁陵县石桥镇西北十五里葛伯屯村西北50米处，面积约2万平方米。葛城遗址为夏代时期夏的附庸葛伯国都城遗址，葛人以国为氏，方有葛姓。该遗址对于探索葛伯国的历史、葛氏起源问题，以及探索研究先商的起源、亳的地望以及商汤灭夏的路线均有重要的历史价值。

吴家寺遗址。位于夏邑县城西13公里桑园乡吴庄村东侧。据史料记载，桑园地古称“桑林社”，相传这里是商王成汤“祷雨处”。该遗址是豫东地区一处比较重要的古文化遗址，文化堆积相当丰厚，为研究豫东地区原始文化和商周文化渊源等问题提供了实物资料。

牛牧岗遗址。位于民权县城西北20.5公里的双塔乡牛牧岗村北400米处，是我市比较重要的新石器时期古文化遗址之一，文化层堆积厚，文物遗存丰富。目前，牛牧岗遗址东土岗保存状况良好，对研究豫东地区新石器晚期文化具有较高的价值。

三里堌堆遗址。原名“渣头堌”，位于夏邑县何营乡三里庄村北。据《夏邑县志》(明嘉靖三十四年本)记载：“渣头堌在县西南五华里。”为夏邑十八堌之一，因地处三里庄村后，故群众俗称之为“三里堌堆”。该遗址属新石器时代遗址，上层为汉代墓群，下层为商代、龙山文化遗存，曾出土大量汉代陶片和商代陶片。

黑塌堆遗址。位于永城市龙岗乡王楼村西北角，被认为是龙山、商、西周文化遗址。黑塌堆遗址面积约1万平方米，从发掘情

况看，遗址堆积较厚，文化内涵单纯，出土遗物丰富。

造律台遗址。位于永城市城西南25公里鄆城镇的古城内东南侧。相传西汉丞相萧何曾在此制定法律，因此得名。该遗址现存土丘高约7米，底部南北长54米，宽34米，文化层堆积厚度为8米至9米。上层为商代遗存，下层为河南龙山文化遗存。

芒砀山汉代礼制建筑基址。位于永城市芒砀山的主峰，是一处以石、木结构为主的建筑，有可能是一处非常重要的祭祀场所。它的发现，为研究西汉早期的建筑特点和祭祀制度提供了重要资料。

济阳镇大运河故道。位于夏邑县济阳镇，该处运河大堤遗迹丰富，保存好，埋藏浅，又有一段故道水面，有利于保护、利用、展示。



横贯于民权县、宁陵县、梁园区、虞城县的黄河故道大堤。

二、古墓葬：名人辈出的商丘文化遗存众多

包括远古燧人氏陵、明代的沈鲤墓等古墓葬6处。

徐垌堆汉墓群。徐垌堆汉墓群由徐垌堆汉墓、沈垌堆汉墓、朱垌堆汉墓、胡垌堆汉墓和三陵台组成。其中徐垌堆、沈垌堆、朱垌堆分别位于梁园区水池铺乡的徐庄、沈庄、朱庄，三座汉墓呈东西排列，连成一线。胡垌堆位于古宋河北岸的王楼乡油坊村叶庄村，距离徐、沈、朱三个垌堆西北约2公里，与三陵台相邻。三陵台位于商丘市区以西11公里的梁园区王楼乡宋大庄村北。我市文物部门及中美联合考古队曾对三陵台进行考古调查勘探，发现三座土丘均为人工封筑，且经过夯打，确为三座古代墓葬。据古代文献记载，三陵台在汉代就已存在，成为梁苑一景。

徐垌堆汉墓群，可能是东汉梁王墓群。东汉梁国是东汉王朝的重要组成部分，徐垌堆汉墓群对研究汉代埋葬制度具有重要的参考价值。

偃山画像石墓。位于永城市芒山镇偃山村北。从其建造手法、结构布局、画像石内容和雕刻技法来看，偃山画像石墓是研究中国汉画的起源、发展、演变的重要组成部分。

陈胜墓。位于永城市东北35公里芒山镇芒砀山主峰西南

麓，现有方形石圈覆斗形土冢，高7米，边长9米，冢前立石碑一通，高2.56米，宽0.95米，弧形顶，镌郭沫若同志手书“秦末农民起义领袖陈胜之墓”，下有阶梯状碑座。陈胜是我国历史上著名的农民起义领袖。陈胜墓为研究陈胜提供了实物例证。

庄周墓。位于民权县老颜集乡，在庄周故里(顺河乡清莲寺村)之南。现存圆形高大墓，墓前有清乾隆五十四年(1739年)重修墓碑一通，上书“庄周之墓”。庄周为道家学说的创始人之一，庄周墓是研究其历史的重要史迹。

燧人氏陵。又称燧皇陵，位于商丘古城西南。燧人氏相传为我国上古时期三皇之一，被后人尊为天皇。燧人氏钻木取火，为人类带来了光明，结束了茹毛饮血的历史，为社会的进步起到了推动作用，被誉为华夏文明之火的缔造者。

沈鲤墓。位于今梁园区水池铺乡沈坟村(商丘古城西约5公里)。沈鲤是归德人，明代万历年间著名政治家、理学家。该墓保存完整，墓前有石坊、石象生、石祭器等，雕工精细，但因黄水淤积，埋于地下约1米(2004年墓前两尊石像被盗)。墓前有石碑4通，均大楷正书，刻有明万历皇帝朱翊钧的祭文和沈鲤的生平事迹。墓前的石刻是豫东地区不多见的明代石刻精品。



燧人氏陵位于商丘古城西南，是第十届全国运动会“华夏文明之火”圣火火种的采集地。

三、古建筑：历史文化名城的珍贵文化遗产

包括帝尧时期的阙伯台、明清归德府文庙等古建筑5处。

归德府文庙。坐落在商丘古城内中山东二街路北，是明清时期归德府官员和儒学界人士祭祀孔子的庙宇。现存的文庙主体建筑大成殿始建于元朝初年，明正德年间重修。整座大成殿面阔七间，进深四间，红墙碧瓦，为单檐歇山式建筑，九脊十兽，十分壮观。归德府文庙的大成殿、泮池、明伦堂是祖先留给我们的珍贵的文化遗产，对研究豫东地区的儒学史、豫东地方文化和明清时期的建筑艺术都有很重要的参考价值。

阙伯台。为阙伯观星的遗址，始于帝尧时期，秦汉时已在此建庙祭祀阙伯，至唐宋时期已具规模。现存的阙伯庙重建于元朝大德年间，由提举范廷璧筹建。1982年原商丘县人民政府对阙伯台进行了全面整修。阙伯台是我国最早的天文台遗址，对研究我国天文发展史是不可多得的实物资料，有很高的科学价值。

归德府民居群(包括穆氏四合院、侯氏故居)。穆氏四合院位于商丘古城内中山东街路南，是一处保存较为完整、布局严谨、

地方特色浓郁的四合院式民居建筑群。侯氏故居位于商丘古城内刘隅路东一街，由侯恂故居、侯方域故居(壮悔堂)两部分组成，是一处具有豫东地区地方特色的明清建筑群，是商丘古城仅存的商丘明清“八大家”官宦府邸建筑。

任家大院。位于虞城县城关镇大同路中段路北。清代嘉庆年间，世居马牧集的任氏开始形成了豫东地区规模最大的四合院建筑群，即现在的任家大院。任家大院共有硬山式房屋102间，整个大院平面呈“凸”字形布局，是一组具有中国传统特色并兼有豫东地区地方特征的优秀近代建筑群，是豫东地区传统的重要代表性建筑实例。

芒砀山文庙和儒师塔。芒砀山文庙亦称夫子庙，位于永城市东北35公里芒山镇夫子山南麓。夫子山是芒砀群山中的一座，因孔子在周游列国返回鲁国时曾在此避雨、晒书而得名。后人为了纪念，在此建文庙、立石碑而祀之。儒师塔又称郭塔，位于文庙东北隅约百米处，共三座，为清代建筑。芒砀山文庙和儒师塔是研究当地佛教建筑和雕刻工艺的详实资料。



归德府文庙是明清时期归德府官员和儒学界人士祭祀孔子的庙宇。

四、近现代重要史迹及代表性建筑：历史最忠诚的见证者

包括抗日名将彭雪枫将军的殉国纪念地、淮海战役总前委旧址等近现代重要史迹及代表性建筑5处。

淮海战役总前委旧址。淮海战役总前委(中原野战军司令部)旧址位于睢阳区阎集乡张菜园村，后勤机关旧址位于北关市第一人民医院院内。淮海战役总前委(中原野战军司令部)旧址、后勤机关旧址，是我国老一辈革命家邓小平、李先念、刘伯承、陈毅等指挥战斗工作过的地方。

华东野战军司令部旧址。即即杞战役华东野战军代司令员粟裕将军指挥所，设在位于睢县城关镇东关村的清真寺，是一处近现代革命遗址。2001年被公布为市级重点文物保护单位，2008年被公布为省级重点文物保护单位。

彭雪枫将军殉国纪念地。彭雪枫将军纪念馆位于夏邑县孔庄乡八里庄村，1985年10月15日落成。1944年9月11日，时任新四军第四师师长兼淮北区司令员彭雪枫，在指挥歼灭盘踞在夏邑县东八里庄顽敌李光明部的战斗中不幸壮烈殉国，时

年37岁。1986年11月，彭雪枫将军殉国纪念地(包括彭雪枫将军殉难处、新四军八里庄战斗指挥部及彭雪枫将军遗体停放处的天主教堂等)被公布为河南省重点文物保护单位。

中共中央中原局扩大会议旧址。位于商丘古城内中山东街路南，1949年1月31日至2月8日中共中央中原局在此召开了扩大会议。中共中央中原局扩大会议旧址是我国解放战争时期邓小平重要活动纪念地之一，是对广大人民群众进行爱国主义教育的重要场所。

抗大四分校旧址。位于永城市李寨乡的麻家集。抗日战争年代，彭雪枫、张震等老一辈无产阶级革命家在这里边战斗、边办学，为革命事业培养了一大批优秀军事人才。1940年3月，抗日军政大学四分校在豫皖苏边区的永城成立，前身是新四军游击支队随营学校，后曾改名为雪枫军政大学、华中雪枫大学、华东军政大学、第三高级步兵学校。1952年2月，改建为中国人民解放军总高级步兵学校，即现在的南京陆军指挥学院。



淮海战役总前委旧址是我国老一辈革命家指挥战斗的地方。